以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民

习近平主席向第38届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

2月15日,国家主席习近平致电第38 届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示 热烈祝贺。非洲多国人士表示, 习近平主 席的贺电彰显中方对深化非中关系的高度 重视以及对非洲独立自主、发展振兴的坚 定支持。作为全球南方团结合作的典范, 非中在逐梦现代化的道路上携手同行,共 筑新时代全天候命运共同体,将以更多实 实在在的成果造福28亿多非中人民。

全球南方团结合作典范

"收到习近平主席的贺电,我们深感 荣幸!"来自南非的新任非盟委员会基础 设施与能源事务委员莱拉托・马塔博赫在 峰会现场对新华社记者说,"多年来,非 中关系快速发展,合作不断深化,这让我 们深感自豪。中国对非洲大陆的基础设施 建设作出巨大贡献。我刚刚当选为非盟委 员会基础设施与能源事务委员,期待探索 与中方开展更多合作。

习近平主席在贺电中指出,面对当前 变乱交织的国际形势,以中国和非洲为代 表的"全球南方"卓然壮大。纳米比亚国 民议会议长彼得·卡贾维维对此深表认 同。他对记者说,全球南方合作基于平等 和相互尊重, 无论国家大小、资源多寡。 中国是全球南方国家的重要合作伙伴,中 国的发展理念与广大发展中国家需求和愿 望高度契合。"中国是值得学习的榜样,

尤其是对那些正大力推进建设的国家。' "习近平主席关于全球南方的论述令 人振奋!"尼日利亚前外交部长易卜拉 欣・甘巴里在手机上看到习近平主席发来 贺电的消息,感到非常激动。他曾于 1985年作为尼日利亚外长首次访华,对 中国发展有深入了解。"随着世界局势变 得越来越复杂严峻, 非洲国家和全球南方 国家更加需要团结。"甘巴里说,中国是 第一个明确表态支持非盟加入二十国集团 的国家,这体现中方支持非洲在世界舞台 上发出更响亮声音。

"中国始终与非洲携手合作。"尼日利

亚阿布贾大学当代中非关系研究中心主任 谢里夫・加利说, 习近平主席在贺电中祝 愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴 的道路上不断取得新的更大成功。在加利 看来,中国始终尊重非洲国家自主选择发 展道路,帮助非洲提高自主发展能力。 "只要非洲与成功国家携手合作,它必将 成为一个成功的大陆, 而最值得信赖的成 功国家之一正是中国。"

"习近平主席的贺电内涵深刻。加强 全球南方国家的代表性和话语权,对于构 建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。" 坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加 纳说,非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自 由贸易区等平台加强区域一体化,在基础 设施建设、政策协调等方面加强合作,同时 深化与中国以及其他新兴市场经济体的合 作,从而实现自主和可持续发展。

共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出,2024年 是中非关系蓬勃发展的一年。中非合作论 坛北京峰会成功召开, 中国和非洲开启共 筑新时代全天候命运共同体的新阶段,继 续走在构建人类命运共同体的时代前列。

"我们今天开会的地方是中国援建的 非盟会议中心,这是非中友谊的象征。"在 峰会现场见到记者,非洲电信联盟秘书长 约翰·奥莫格外热情。他说,中非合作论坛 等平台为促进非洲发展、改善非洲民生发 挥了重要作用。"在电信领域,我们与中国 开展很多合作。中国是值得信赖的合作伙 伴,愿意帮助非洲国家培养年轻人才。"

"中国是非洲全天候的朋友。无论风 云如何变幻,双方始终相互支持和信 任。"加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳 说, 习近平主席的贺电体现出中方致力于 进一步加强非中合作、推动全球南方国家 共同发展的坚定决心。阿加纳说, 共筑新 时代全天候命运共同体彰显了非中同呼 吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平 主席提出的一系列倡议理念同非盟《2063

年议程》高度契合。通过促进南南合作和 对话, 非中可以携手推动构建更加公正、 包容和平等的国际秩序。

"中非合作论坛北京峰会非常成功, 其成果涵盖经济、社会和文化等多个领 域。"科特迪瓦国际问题专家亚历克西 斯·比说,中国加大了对非洲基础设施的 投资力度,支持非洲可持续发展项目,加 强与非洲国家教育和文化领域交流, 这些 举措有效促进了非洲经济增长, 也使非中 关系进一步深化。"通过优势互补与经验 共享, 非中打造互利共赢伙伴关系, 为南 南合作树立典范。"

喀麦隆布埃亚大学教授詹姆斯・阿 雷・阿邦马说,中国给予包括33个非洲 国家在内的所有同中国建交的最不发达国 家100%税目产品零关税待遇,展现了中 方在促进共同发展和互利共赢方面的诚 意。"十大伙伴行动"还关注非洲青年职 业发展,助力非洲培养年轻人才。"中国 一直致力于帮助非洲国家实现可持续发 展,中国始终认真履行对非承诺。

"习近平主席的贺电不仅是对过去双 方共同努力的肯定,更是对未来合作前景 的美好期许。"纳米比亚国际关系专家马里 乌斯·库杜莫说,在工业化、农业现代化、人 才培养等方面,中国是包括纳米比亚在内 非洲国家的主要合作伙伴,为非洲发展作 出巨大贡献。"相信随着新时代全天候命运 共同体的深入构建,中非合作论坛北京峰 会成果将得到更加有效的落实,这将为非 洲的繁荣与进步注入新的强大动力。

携手奔赴现代化新征程

习近平主席在贺电中强调, 我愿同非 洲国家领导人一道,推动落实中非携手推 进现代化六大主张和"十大伙伴行动", 以更多实实在在的成果造福28亿多中非

"这些主张和行动涵盖非洲现代化发 展的许多关键领域,包括绿色能源、农业 现代化、贸易与金融包容性等,对非洲大 陆发展转型具有重要意义。"肯尼亚非洲 政策研究所中非中心执行主任丹尼斯・穆 内内说, 非中致力于打造具有韧性、包容 性和前瞻性的伙伴关系,确保双方都从中 受益,同时携手应对全球性挑战。"这种 伙伴关系不仅关乎经济利益, 更旨在促进 世界和平、发展与繁荣。"

2025年2月17日 星期一

曾与非洲多国学者联名致信习近平主 席的南非前资深外交官赫特·格罗布勒认 为,习近平主席的贺电传递出进一步加强 合作的信息,这在单边主义、保护主义抬头 的当下,"尤其受到非洲、非盟及非洲人民 的欢迎"。他指出,非洲大陆自由贸易区建 设启动以来,中国发挥了建设性作用,这为 双方进一步深化合作提供了重要机遇。

"非中携手推进现代化六大主张和 '十大伙伴行动'为非洲解决关键发展挑 战提供了结构化框架。"科特迪瓦圣佩德 罗大学学者扎恩・比・克劳德・埃瓦里斯 特说, 非中双方可以加强在基础设施互联 互通、创新、可持续发展等领域合作, "通过对接发展战略、发挥各自优势携手 迈向现代化, 共同创造一个繁荣的未来"。

塞内加尔通讯社前总编谢赫・恩迪亚 耶说, 习近平主席的贺电彰显非中"深厚 友谊"。在中国朋友的帮助下,非洲将在 独立自主发展的道路上继续前行。习近平 主席提出的共建"一带一路"倡议以及全 球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡 议,高度契合非洲关切,为非洲提供了难 得的发展机遇。非洲国家应当把握契机, 实现现代化发展目标。

"真诚、开放和互信是非中在现代化 道路上并肩前行的关键。"喀麦隆布埃亚 大学社会与管理科学学院院长埃马纽埃 尔·延绍·武博说,"习近平主席曾指 出:'现代化道路上一个都不能少,一国 都不能掉队。'这一愿景广受推崇。非中 携手推进现代化,将书写人类发展史的新 篇章,为实现全球南方现代化增添动力, 促进世界共同发展。"

(新华社内罗毕2月16日电)

全国铁路春运发送旅客 突破4亿人次

新华社北京2月15日电 (记者 樊曦)记者15日从中国 国家铁路集团有限公司获悉,2月14日,全国铁路发送旅客 1359.6万人次,自1月14日春运启动以来累计发送旅客突破4亿 人次,达4.13亿人次。2月15日,全国铁路预计发送旅客1550 万人次, 计划加开旅客列车1145列

各地铁路部门多措并举,在热门方向、时段和区间增加运力 投放,加大站车服务保障力度。国铁北京局集团公司加开沈阳。 长春、呼和浩特、青岛、石家庄等方向的旅客列车; 国铁郑州局 集团公司加开北京、上海、乌鲁木齐等方向旅客列车,在部分车 站开设学校接车点,畅通学生旅客返校"最后一公里";国铁武 汉局集团公司武汉、汉口、武昌等重点车站增设学生票务专窗。 方便学生旅客快速完成优惠票资质核验。

《哪吒2》登陆北美 上映首日场面火爆

新华社洛杉矶2月14日电 (记者 高山 谭晶晶)不断 刷新票房纪录的中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒 2》)14日正式在北美地区上映,仅预售票房就超过近20年华 语片首周末票房纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解,该 片在包括美国和加拿大在内的北美地区排片规模首周末达到约

记者在售票平台上查询上映首日售票情况发现,该片在洛杉 矶地区近60家影院上映,在华人聚集的多个城市尤其火爆,部 分影院座位在观影黄金时段基本售罄。许多观影者称赞该片精彩 程度超出想象,认为电影情节惊心动魄、视觉效果令人赞叹。-位姓赖的华人女士对记者说,自己"看得一会哭一会笑",被深

中国驻洛杉矶总领事郭少春对新华社记者说,《哪吒2》在 美国市场广受关注, 反映了美国民众对具有中华文化内涵的中国 优质影视作品的浓厚兴趣,对两国文化交流的高度热情。"我们 期待中美影视界涌现出更多'哪吒',为美国民众了解中国传统 文化打开新窗口,为两国人文交流架起新桥梁。

网络平台数据显示,《哪吒2》在中国的票房收入已突破100 亿元人民币(约合14亿美元)。该片是首部单一市场票房过10 亿美元、首部全球票房超10亿美元的非好莱坞影片。

报名缴费、高薪兼职…… 开学季这些诈骗要当心

(记者 黄江林)随着开学季 新华社天津2月16日电 的到来,针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广 大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏 账号等诈骗,缴费转账先核实,不要落入陷阱。

天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说 开学季,骗子们的"把戏"层出不穷。比如,在较为多发的 辅导班类诈骗中,骗子会冒充辅导机构或学生本人,联系学 生家长, 谎称学生需参加辅导班, 要求家长联系报名并支付 费用。诈骗分子以"名额有限""马上截止报名"等为由制造 紧迫感, 让家长顾不上核实情况, 进而实施诈骗。

在助学金类诈骗中,骗子冒充学校或教育局工作人员,诺 称有助学金名额,只要提供信息办理相关手续,便可将助学 金转入家长账户。在骗取信息后,对方以"缴纳相关费用 方可获得助学金"为由,要求家长转账。

刷单、买卖游戏账号类诈骗在开学季的大学校园时有发 生。不法分子以高薪兼职诱惑学生在网上帮忙刷单,先给点 小甜头,等受害人投入大量资金后,就以各种理由拒绝返款 并拉黑。有的诈骗分子在游戏平台或社交软件发布收购游戏 账号的广告,受害人信以为真,按照对方要求在未知平台充 值完成后,对方又以系统故障等理由要求受害人充值更多金 额,直至受害人发现被骗。

李嘉璐说,还需警惕诈骗分子冒充师生"混入"新生群, 推销手机、电话卡等物品,或是冒充老师给家长发送带有未 知链接的短信,诱导点击,窃取个人信息

"遇到这些情况,都要第一时间通过官方渠道进行核实。 李嘉璐提醒,助学金、助学贷款等政策通常会通过学校官方 渠道发布,不要轻信非官方渠道的信息,更不要向陌生账户 汇款。一旦新生群中出现收费等事宜,务必和学校老师联系 核实,切勿轻信他人、点击不明网络链接。一定牢记"三不 一多"防骗锦囊——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人 信息不透露、转账汇款多核实。

18日18时7分雨水:

山山能作雨 物物解呈春

新华社天津2月16日电 (记者 周润健)"山山能作雨, 物物解呈春",北京时间2月18日18时7分将迎来雨水节气。此 时节,雨滴落在田野里,草渐绿、花始开,正所谓"东风散为 雨,春回万物兴"

雨水,是春季的第二个节气,也是二十四节气中第一个反映 降水现象的节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介 绍,雨水的含义是降雨的开始,但多以小雨或毛毛细雨为主,且 多集中在南方地区。

春雨如丝如缕、如烟似雾, 古往今来, 常常成为文人雅士笔 下的灵感之源,他们以春雨寄情,借春雨抒怀。杜甫说:"随风 潜入夜,润物细无声。"韩愈说:"天街小雨润如酥,草色遥看近 却无。"朱自清说,"看,像牛毛,像花针,像细丝,密密地斜织 着,人家屋顶上全笼着一层薄烟。"

"江南二月多芳草,春在蒙蒙细雨中。"由于春雨最先惠顾南 方地区,所以江南春雨的韵味也会最早被感知: 或细密如针, 或 飘飘洒洒,或檐下滴水,或轻敲窗扉。

每当春雨落下时,空气中常常会夹杂着淡淡的杏花香,于是 诗情画意倍添。"杏花是农历二月的当令花。春雨霏霏中,一树 树杏花带雨, 更显娇柔。'杏花春雨'也是江南的一道亮丽风景 线。"王来华说。

自古以来,无数文人墨客争相吟诵杏花春雨。陈与义说: "客子光阴诗卷里,杏花消息雨声中。"晏几道说:"风吹梅蕊 闹,雨细杏花香。"而陆游的《临安春雨初霁》写得尤为隽永: "小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花。"清晨的杏花叫卖声,犹如 一曲春意融融的琴调,唤醒了清新,也温柔了岁月。

雨水时节,万物复苏的序曲已经悄然展开。来吧,你不妨 走到户外,去和春天相遇,去与春天拥抱。如果你恰在江 南, 更要好好地感受一番身旁的杏花春雨, 那一定是温暖和 温柔的极致浪漫。

铁路工业遗存 变身市民乐园

2月15日,游客在西安红旗铁路公 园内准备乘坐体验观光小火车 (无人机

近日,位于西安城北、占地面积近 60万平方米的综合性公园——西安红 旗铁路公园面向市民开放。这座由停运 铁路改造而成的城市绿廊,集遗存保 护、休闲娱乐、户外运动、城市记忆等 多种功能要素于一身, 为市民、游客提 供全新的活动场所。

(新华社记者 邵瑞 摄)



从慕安会透视欧洲科技新窘境

新华社记者 郭爽 李超 张章



曾经拥有爱立信、诺基亚等熠熠星光 的欧洲,如今已在人工智能等科技领域相 对滞后、陷入创新焦虑。美国帕兰蒂尔技 术公司防务项目主管麦克·加拉格尔在此 间举行的第61届慕尼黑安全会议(慕安 会)上说,欧洲人工智能和软件社区缺乏 创新,欧洲发展模式的优势已经消失。

美国政府现在推行的"美国优先"技术 发展模式正加大欧美分歧,也让欧洲创新 陷入窘境。作为曾经的科技强国摇篮,欧 洲如今正站在技术发展的十字路口。

欧洲创新陷入困境

人工智能领域,中美发展强劲,留给 欧洲的位置还有什么? 德国联邦信息安 全局局长克劳迪娅·普拉特纳在慕安会上 提出了这样的问题。

事实上,通用人工智能竞赛15年前 就已在英国开跑。2010年,"深层思维" 公司就已在伦敦成立,这要比如今人工智 能领域举足轻重的美国开放人工智能研 究中心(OpenAI)领先了数年,然而"深层 思维"却在多年后因为被美国公司收购而 举世闻名

类似这样"欧洲诞生、美国受益"的例 子不胜枚举。在众多前沿技术领域,欧洲 并非无所作为,甚至早有战略布局,但由 于研发投入不足、人才流失严重等原因, 欧洲科研成果转化道路漫长,进展缓慢。 不少专家指出,科技领域的溃败,是欧洲 最大的困境之一

从慕安会以及刚刚结束的巴黎人工 智能行动峰会等多个国际会议看,欧洲科 技发展焦虑感正不断加剧,欧洲领导人越 来越担心在全球科技竞争中被边缘化,失 去话语权和影响力。尽管欧盟委员会主 席冯德莱恩强调,人工智能竞赛远未结 束,但她也清楚地知道,"欧洲的模式仍需 加速发展"。

"美国优先"施压"安全优先"

美国总统特朗普今年1月上任后,立 即在人工智能的发展方面大展拳脚。废 止前总统拜登要求为人工智能企业制定 监管规则的行政令;宣布打造迄今规模最 大的人工智能基础设施项目"星际之门"; 要求制定"人工智能行动计划"以"维持和 增强美国在人工智能领域的主导地

德国信息技术智库"界面"高级政策 研究员莉萨·泽德认为,特朗普正在改变 美国对人工智能监管的态度,优先考虑国 家安全和行业利益。

明确的"美国优先"立场与欧盟对人 工智能的严格监管环境形成鲜明对比。 去年夏天,欧盟《人工智能法案》正式生 效,成为全球首部全面监管人工智能的法

规。今年2月,欧盟又出台有关《人工智 能法案》的指南,明确人工智能"禁区"

负责创业、科研和创新的欧盟委员埃 卡特里娜·扎哈里埃娃在慕安会上指出, 欧洲一直在技术监管和创新之间寻找平

衡,但欧美"在技术监管方面存在分歧"。 不断放宽限制的"美国优先"模式,给 "安全优先"的欧洲模式造成不小压力,也 让欧洲的科技政策陷入两难窘境:过于严 格的监管可能使欧洲公司在竞争中处于 不利地位,而监管不足带来安全和伦理风 险,违背慕安会众多欧洲与会者强调的 "价值观"。

中国提供创新发展新思路

面对与美国在人工智能领域日益加 剧的分歧,一些欧洲专家开始将目光投向 中国,寻求合作以突破当前的发展困境和 窘境。

中国企业深度求索(DeepSeek)推出 的人工智能模型被众多欧洲业内人士誉 为激发人工智能创新的优秀案例。用更 少的时间和成本开发出同等性能或类似 性能的模型,这让在人工智能竞争中相对 落后的欧洲开发者看到了可以借鉴的经 验以及合作的机遇。

法国米斯特拉尔人工智能公司共同 创始人阿瑟·门施对媒体表示,在全球人 工智能竞赛中,中国人工智能的突破为欧 洲提供了启发,"从DeepSeek的成功看到 了公司乃至欧洲在人工智能技术领域实 现提升的希望"。

在谈到技术监管问题时,中国人民大 学国际关系学院教授王义桅在慕安会对 记者指出,中国经验值得欧洲借鉴,即发 展中规范、规范中发展。人工智能应用不 落地,实践就无从谈起,制定的监管措施 就很难有针对性。

在本届慕安会上,一些美国代表将制 度竞争与技术竞争混为一谈,强调美欧必 须团结起来以应对中国,并主张严格限制 与中国在科技领域的合作以确保安全。 清华大学战略与安全研究中心副主任肖 茜在慕安会接受记者采访时表示,这一幕 与几年前的慕安会十分相似。2021年, 美国劝说欧洲人不要使用中国5G设备; 多年过去,美国也没有为那些弃用中国 5G设备的欧洲人提供更好的技术方案。

越来越多的有识之士已不再对美国 的提议买账。美国人工智能研究所(AI Now)联合执行主任安巴·卡克说:"美国 科技巨头成功推动了这样一种说法:任何 限制他们继续保持霸权的行为都相当于 推动中国前进。这是非常危险的,是一种 非常自私的说法。"

欧盟支持的人工智能项目 DIVERSI-FAIR 研究员史蒂文·费特曼指出,某些国 家实施科技制裁等行为,不利于人工智能 行业的发展。"只有人工智能在全球获得 更广泛发展,我们才能拥有更多的创新和 发展的源泉。"

(新华社德国慕尼黑2月16日电)